

Několik postřehů z konference francouzských praktických lékařů

Naši kolegové organizovali ve dnech 30. 3. až 1. 4. tohoto roku svou 11. konferenci praktických lékařů. I když organizace existuje od roku 2002, skutečnou specializací je všeobecné lékařství od roku 2007, kdy začala komise pro specializaci tento obor zkoušet. Do té doby mohl vykonávat funkci praktického lékaře kterýkoliv lékař, podílejší se na léčení, tak zvaný *médecin traitant*. Obor se pomalu diferencuje, a dokonce jeden z workshopů na konferenci byl věnován tématice, zda všeobecné lékařství je samostatným oborem jako ostatní, dříve již uznané. Je třeba uvést, že pouze jeden z pěti praktiků se s tím ztotožňuje, a až zvýšení tarifů za konzultaci je o tom částečně přesvědčuje. V současné době je kolem 60 % lékařů se specializací ve všeobecném lékařství, bohužel jsou i tací, kteří oprávnění k výkonu povolání praktický lékař získali od lékařské komory nebo orgánů státní správy. Velký pokrok byl zaznamenán díky tomu, že se všeobecné lékařství vyučuje na lékařských fakultách, stalo se vědeckou disciplínou a rozvíjí se v něm i výzkum. Práce praktických lékařů je regulována předpisy (doporučenými postupy?), které stanovuje orgán při ministerstvu zdravotnictví, vyjadřuje se k léčebným strategiím a stanovuje omezení především pro praktické lékaře. Tento orgán, *Haute autorité de Santé*, se podílí spolu s komisí pro transparentnost při cenotvorbě a podílu hrazení léků ze zdravotního pojištění. Velká část praktiků pracuje jako liberální pracovníci v soukromých praxích, ale zvláště v poslední době se zvyšuje zájem, především u mladých lékařek, pracovat v zaměstnaneckém poměru. Tento způsob se rovněž výrazně rozvíjí, a dokonce existuje organizace podporovaná municipalitami, se snahou obsadit méně atraktivní lokality novými praktickými lékaři. Dokonce je i značný

zájem o získání pracovníků do okrajových částí velkých měst, včetně Paříže, v souladu s velkou imigrací do Francie. Zaměstnanecký poměr je organizován především v multioborových centrech, které se blíží našim bývalým poliklinikám, kde vedle praktického lékaře pracují i další odborníci. Ve Francii je několik odborových organizací hájících zájmy praktiků a vzdělávání je podporováno částečně státem a částečně municipalitami. *Securité sociale* – zdravotní pojišťovna, nabízí nejrůznější programy, jednak pro léčbu odvykání kouření, závislosti na alkoholu a léčbu diabetu, či péče o lidi s HIV, nadstandardy a formu připojištění – mutuele je možné sjednat další péči navíc. Lázeňská léčba je pro Francouze poskytována ve velkém množství ve *Stations thermales*, pacient ji může v indikovaném případě dostat každoročně, přičemž „pojišťovna“ hradí 45 % nákladů. Tak jako u nás je velký zájem zavádění elektronizace do lékařských praxí, i když i nadále zůstává možnost vedení dokumentace ručně. Zajímavá informace se týkala spirometrie. Tento výkon může provádět každý léčící lékař (*médecin traitant*), který má spirometr, vyšetření zvládá a může si výkon účtovat. Za konzultaci to činí u praktického lékaře 23 €, a pokud současně provede ještě spirometrii, dostane do pojišťovny 40 €. Praktičtí lékaři ve Francii se starají o 50 % chronických pacientů, nemají systém registrujícího praktika jako u nás. Je snahou vytvořit kolem 3000 kolektivních zdravotnických zařízení s různými specialisty, snížení nemocničních aktivit o 15-20 % a převedení na terénní služby. Po teprve desetileté existenci oboru byl proveden výzkum mezi pacienty a pouze 19 % respondentů odpovědělo, že všeobecné lékařství je samostatným oborem jako ostatní. Vzhledem k tomu, že Francie je země bohatá

na hory, existuje zde samostatná skupina horských lékařů, podobná naší horské záchranné službě se speciálním vybavením a přípravou jejích členů. Moje poslání na 11. konferenci praktických lékařů Francie bylo pozvání na *Wonca 2017* do Prahy, která se bude konat od 28. 6. do 1. 7. tohoto roku. Zda bylo úspěšné, bude zjevné podle počtu přihlášených francouzských, ale i alžírských, tuniských a marockých praktických lékařů.

zpracoval:

MUDr. Stanislav Konštacký, CSc.

Šéfredaktor časopisu *Practicus*

V Hradci Králové 11. dubna 2017

